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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. В умовах загострення економічної кризи, 

яка особливо негативно вплинула на вітчизняні підприємства машинобудування, 

все більшого значення набуває питання підвищення ефективності використання 

ресурсів і управління витратами підприємства. Однак практика господарювання на 

українських підприємствах свідчить про те, що витрати у більшості випадків 

розглядаються лише як об’єкт обліку. Такий звужений підхід призводить до 

нехтування іншими функціями управління витратами, такими як аналіз, 

планування, організація та мотивація. Як результат діяльність з управління 

витратами на більшості підприємств зводиться до пошуку шляхів їх економії, а не 

оптимізації з метою забезпечення високого рівня конкурентоспроможності та 

ефективності діяльності. 

Персонал підприємства є визначальним для діяльності підприємства видом 

ресурсу, від якого залежать використання всіх інших видів ресурсів і результати 

діяльності загалом. Особливістю трудових ресурсів, на відміну від всіх інших є те, 

що за рахунок зміни системи оплати праці, обсягу і структури витрат підприємство 

може суттєво підвищити результати трудової діяльності. Все це й обумовлює 

актуальність обраної теми дисертаційної роботи. 

Теоретичні та методичні питання планування, аналізу, обліку та контролю 

витрат на оплату праці є предметом дослідження багатьох вітчизняних і 

зарубіжних вчених. Зокрема значний внесок у цьому напрямку зробили українські 

науковці: О. С. Богачев, О. В. Гамова, О. А. Грішнова, О. Г. Денисюк,  

О. А. Дороніна, А. В. Калина, Л. С. Лісогор, О. С. Літвінов, Я. В. Ромусік,  

І. В. Саух, М. В. Семикіна, Л. В. Синяєва, А. В. Череп, Л. П. Шевчук, А. І. Яковлєв 

та ін. Серед зарубіжних авторів, які приділили значну увагу управлінню витратами 

на оплату праці, можна виділити Р. Н. Антоні, О. В. Баянову, С. І. Григашкіну,  

Т. М. Долініну, К. Друрі, Т. В. Карпову, В. Є. Керімова, З. Рахмана,  

Н. Г. Сапожнікову тощо. 
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Проте деякі аспекти формування теоретико-методичних основ процесу 

управління витратами на оплату праці залишаються невирішеними. Особливої 

уваги потребують питання удосконалення інструментарію процесу формування 

системи управління витратами на оплату праці підприємств машинобудування, що 

і визначило тему, мету, об’єкт та предмет дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота виконувалась відповідно до плану науково-дослідних робіт Одеського 

національного економічного університету і є частиною комплексної науково-

дослідної роботи «Теоретико-методичні та організаційні основи управління 

конкурентоспроможністю підприємств України» (номер державної реєстрації 

0113U000655). Участь здобувача полягає у розробці методичних засад та 

практичному здійсненні комплексного аналізу рівня ефективності витрат на оплату 

праці машинобудівних підприємств України. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є 

обґрунтування теоретичних положень і розробка методичних рекомендацій щодо 

удосконалення процесу управління витратами на оплату праці. 

Досягнення зазначеної мети дослідження передбачає виконання таких 

завдань: 

- узагальнити понятійний апарат дослідження витрат на оплату праці, 

здійснити їх класифікацію; 

- розглянути склад функцій витрат на оплату праці, визначити теоретичні 

підходи до організації системи стимулювання персоналу підприємства; 

- проаналізувати сутність управління витратами на оплату праці та визначити 

етапи формування системи управління витратами на оплату праці; 

- систематизувати показники ефективності праці та витрат на оплату праці, 

обґрунтувати розрахунок відповідного комплексного показника; 

- удосконалити методичні засади комплексного оцінювання ефективності 

праці та витрат на оплату праці; 
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- проаналізувати стан та проблеми діяльності машинобудівних підприємств 

України та здійснити комплексне оцінювання та аналіз рівня ефективності витрат 

на оплату праці; 

-  розробити типову модель системи управління витратами на оплату праці 

вітчизняних підприємств машинобудування; 

- сформувати практичні рекомендації щодо удосконалення системи 

управління витратами на оплату праці машинобудівних підприємств. 

Об’єктом дослідження є процес управління витратами на оплату праці. 

Предметом дослідження виступають теоретико-методичні засади управління 

витратами на оплату праці підприємств машинобудування України. 

Методи дослідження. У науковому дослідженні використано такі методи: 

аналізу та синтезу, індукції та дедукції, абстрактно-логічний метод, метод 

узагальнення та класифікації, монографічний – для дослідження теоретичних основ 

управління витратами на оплату праці; економічного аналізу – в процесі аналізу 

рівня ефективності витрат на оплату праці на машинобудівних підприємствах; 

графічний метод – для наочного схематичного зображення результатів 

дослідження; кореляційний аналіз – у процесі дослідження взаємозв’язку між 

ресурсними та витратними показниками ефективності праці та витрат на оплату 

праці, індексний аналіз – при дослідженні впливу економічних факторів на зміну 

показників ефективності праці та витрат на оплату праці. У дисертаційній роботі 

також застосовано багатовимірні статистичні методи: таксономічний аналіз – для 

визначення комплексного показника ефективності та кластерний аналіз – для 

групування підприємств за рівнем ефективності праці та витрат на оплату праці. 

Інформаційну базу дослідження складають законодавчі й нормативно-правові 

акти України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, 

інформаційно-аналітичні матеріали міжнародних організацій, дані відкритої 

звітності діяльності машинобудівних підприємств України, вітчизняні та зарубіжні 

публікації вчених-економістів в електронних та друкованих наукових виданнях, 

матеріали та аналітичні розрахунки, одержані автором у результаті особистого 

дослідження, інші першоджерела. 
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Наукова новизна одержаних результатів полягає в удосконаленні та 

подальшому розвитку теоретико-методичних положень управління витратами на 

оплату праці, а саме: 

удосконалено: 

− типову модель системи управління витратами на оплату праці 

машинобудівних підприємств, яку відрізняє склад етапів її формування, функції, 

методи, інформаційне та матеріальне забезпечення, що дозволяє підвищити 

результативність процесу управління; 

− методичний підхід до інтегрального оцінювання рівня ефективності 

праці та витрат на оплату праці машинобудівних підприємств, відмінність якого 

полягає в комплексному поєднанні ресурсних і витратних показників на засадах 

використання інструментарію таксономічного аналізу, що дає змогу врахувати 

латентну природу ефективності праці; 

− систему показників вимірювання ефективності праці та витрат на оплату 

праці, в якій, на відміну від існуючих, показники згруповано залежно від виду 

ефекту (дохід або прибуток), виду показника (ресурсний або витратний; прямий 

або обернений), що дозволяє здійснювати більш достовірний аналіз використання 

трудових ресурсів на підприємстві; 

набули подальшого розвитку: 

− методичне забезпечення факторного аналізу, що полягає у розробці 

детермінованих мультиплікативних моделей виробітку, зарплатовіддачі, 

рентабельності персоналу та витрат на оплату праці, в яких, на відміну від 

попередніх, використовуються факторні показники обсягу та структури витрат, що 

дає змогу покращити систему стимулювання персоналу підприємства; 

− науково-методичні положення CVP-аналізу, які різняться тим, що 

ґрунтуються на використанні показника «сила впливу зарплатного важеля», що 

дозволяє удосконалити функцію планування витрат на оплату праці; 

− термінологічний апарат управління витратами на оплату праці, що, на 

відміну від існуючого, виходить з визначення взаємозв’язку потреб, мотивів і 
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стимулів діяльності персоналу, необхідності підвищення ефективності витрат на 

оплату праці за умови досягнення загальних цілей підприємства, що дає змогу 

детермінувати цільові установки управління витратами на підприємстві. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні 

положення дисертації доведені до рівня конкретних методичних розробок та рекомендацій 

щодо вдосконалення процесу управління витратами на оплату праці на 

машинобудівних підприємствах. Окремі пропозиції автора було впроваджено в 

діяльність в ПАТ «Одескабель» (акт впровадження № 26/1 від 26.02.2016 р.), де 

удосконалено систему управління витратами на оплату праці; ПАТ «Каховський 

завод електрозварювального устаткування» (акт впровадження № 27/3 від 

10.03.2016 р.), де запропоновано використання сучасних методів управління 

витратами, покращення інформаційно-технічного забезпечення процесу управління 

витратами на оплату праці; ПАТ «Одеський завод по випуску ковальсько-пресових 

автоматів» (акт впровадження № 91/1 від 22.03.2016 р.), а саме: здійснено 

оцінювання рівня ефективності праці та витрат на оплату праці. 

Висновки та пропозиції наукового дослідження застосовуються у 

Департаменті економічного розвитку Одеської міської ради (акт впровадження  

№ 558/1/01-41 від 21.03.2016 р.). 

Результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі 

Одеського національного економічного університету під час викладання дисциплін 

«Економіка підприємства», «Планування і контроль на підприємстві», 

«Математико-статистичні методи та моделі в управлінні підприємством» (довідка 

№ 01-17/376 від 12.03.2016 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною виконаною 

науковою працею, в якій наведено авторський підхід щодо визначення сутності, 

складу, функцій витрат на оплату праці, удосконалено теоретико-методичні основи 

оцінювання та аналізу ефективності праці та витрат на оплату праці, 

запропоновано засади формування системи управління витратами на оплату праці 

на підприємствах машинобудування. Викладені у дисертації наукові результати, які 

виносяться на захист, отримані автором особисто. 
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Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження доповідалися автором та схвалені на наступних конференціях: Першій 

Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: сучасні 

проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 18-19 жовтня 2012 р.); Другій 

Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка підприємства: сучасні 

проблеми теорії та практики» (м. Одеса, 26-27 вересня 2013 р.); Міжнародній 

науково-практичній інтернет-конференції молодих вчених «Управління 

економічними процесами на макро- і мікрорівні: проблеми та перспективи 

вирішення» (м. Львів, 11-12 квітня, 2014 р.); Міжнародній науково-практичній 

конференції «Економіка та сучасний менеджмент: теоретичні та практичні 

аспекти» (м. Одеса, 15-16 серпня 2014 р.); Міжнародній науково-практичній 

конференції для студентів, аспірантів, та молодих учених «Зовнішні та внутрішні 

фактори впливу на формування та розвиток економічної системи» (м. Київ,  

22-23 серпня 2014 р.); Третій Міжнародній науково-практичній конференції 

«Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса,  

18-19 вересня 2014 р.); Міжнародній науково-практичній конференції 

«Формування інноваційної економіки: світовий досвід та вітчизняні реалії»  

(м. Херсон, 12-13 грудня 2014 р.); Міжнародній науково-практичній конференції 

«Сучасні проблеми управління підприємствами: теорія та практика» (м. Харків, 26-

27 березня 2015 р.); Четвертій Міжнародній науково-практичній конференції 

«Економіка підприємства: сучасні проблеми теорії та практики» (м. Одеса,  

18 вересня 2015 р.); IV Міжнародній науково-практичній конференції «Структурні 

трансформації національних економік в глобальному вимірі» (м. Миколаїв,  

6 листопада 2015 р.); IX Міжнародній науково-практичній конференції, 

присвяченої 85-річчю ХНАДУ «Проблеми і перспективи розвитку 

підприємництва» (м. Харків, 27 листопада 2015 р.). 

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано  

22 наукові праці, загальний обсяг яких становить 8,13 д. а., з яких особисто автору 

належать 7,83 д. а., з них: 2 публікації у колективних монографіях обсягом  

1,14 д. а., 9 наукових статей обсягом 5,06 д. а., 8 з яких опубліковано у наукових 
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виданнях, що визнані фаховими з економіки розміром 4,66 д. а.,  

4 наукові статті обсягом 2,56 д. а. опубліковано у виданнях, включених до 

міжнародних наукометричних баз даних та 11 публікацій у матеріалах конференцій 

обсягом 1,63 д. а. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, викладених на  

230 сторінках, з них 187 сторінок – основний текст. Дисертаційна робота містить  

25 таблиць, 22 рисунка, 17 додатків, які розміщено на 21 сторінці. Список 

використаних джерел складається з 216 найменувань на 22 сторінках. 
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ВИСНОВКИ 

 

Одержані у дисертаційній роботі результати у сукупності вирішують важливе 

наукове завдання – теоретичне узагальнення та розробку організаційно-методичних 

і практичних рекомендацій щодо удосконалення процесу управління витратами на 

оплату праці підприємств машинобудування. У результаті проведеного дослідження 

були отримані такі висновки: 

 1. Здійснено аналіз семантики понять, які використовуються для визначення 

витрат підприємства на оплату праці, та їх класифікації. Зроблено висновок, що під 

витратами на оплату праці слід вважати сукупність витрат підприємства, які 

пов’язані з винагородою працівників за роботу, що забезпечують можливість 

відтворення фізичних й інтелектуальних здібностей працівників та заохочують їх 

до підвищення ефективності діяльності. Розглянуто теоретичні підходи до 

класифікації витрат на оплату праці за різними ознаками.  

 2.  Розглянуто склад та сутність функцій витрат на оплату праці. Доведено, 

що необхідність прив’язки оплати праці до результатів діяльності підприємства 

постає однією з умов виконання оплатою праці своєї стимулюючої функції. 

Ступінь стимулювання персоналу запропоновано визначати за допомогою 

показника «частка змінних витрат у загальних витратах на оплату праці». 

Систематизовано існуючі підходи щодо визначення сутності мотивації та 

стимулювання персоналу.  

 3. У результаті критичного аналізу існуючих підходів сформоване авторське 

визначення управління витратами на оплату праці як діяльності, спрямованої на 

одночасне досягнення цілей підприємства та підвищення ефективності витрат на 

оплату праці. Інструментарієм управління виступає процес оптимізації структури 

та обсягу витрат на оплату праці. Під «системою управління витратами на оплату 

праці» пропонується розуміти сукупність усіх елементів, функцій, методів 

управління, за допомогою яких відбувається взаємодія суб’єкта й об’єкта 

управління витратами на оплату праці. Розглянуто етапи формування системи 

управління витратами на оплату праці. 
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4. У результаті дослідження наукових підходів до визначення рівня 

ефективності праці та витрат на оплату праці було сформовано систему показників 

з групуванням залежно від виду ефекту – доходу або прибутку, ресурсу або витрат, 

прямого або оберненого зв'язку. Обґрунтовано наявність недоліків у окремих 

витратних і ресурсних показників ефективності праці та витрат на оплату праці, що 

унеможливлює надання підсумкової оцінки рівню ефективності без використання 

комплексного показника. Доведено, що ефективність праці та витрат на оплату 

праці підприємства є латентною ознакою. 

5. Рівень ефективності праці та витрат на оплату праці запропоновано 

розраховувати на основі об’єднання виробітку, зарплатовіддачі, рентабельності 

персоналу та витрат на оплату праці з використанням інструментарію 

таксономічного аналізу З метою аналізу першопричин та складових зміни 

ефективності праці та витрат на оплату праці було розроблено та теоретично 

обґрунтовано авторські мультиплікативні факторні моделі. Удосконалено 

методичний апарат проведення CVP-аналізу за рахунок використання показника 

«сила впливу зарплатного важеля» з метою отримання очікуваних результатів 

реалізації заходів з удосконалення системи управління витратами на оплату праці. 

6. У результаті аналізу стану та проблем машинобудівної галузі зроблено 

висновки, що Україна значно відстає від провідних країн за часткою продукції 

машинобудування у ВВП, значний спад обсягів виробництва в галузі 

супроводжувався зменшенням ефективності діяльності. Аналіз на прикладі  

10 машинобудівних підприємств України показав, що середні рівні зарплатовіддачі 

і рентабельності витрат на оплату праці зменшились на  

0,7 грн./грн. та 15 % відповідно, найвищий рівень ефективності праці у 2014 р. був 

зафіксований в ПАТ «Турбоатом», а найнижчий – в ПАТ «ОЗВКПА». Результати 

факторного аналізу засвідчили значні резерви підвищення ефективності праці за 

рахунок збільшення частки змінних витрат. 

7. Розроблено типову модель системи управління витратами на оплату праці 

підприємств машинобудування України, яка дозволяє уникнути дисбалансу та 

дублювання виконання функцій. Управління витратами на оплату праці передбачає 
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наявність таких функцій як аналіз, планування, облік, регулювання, координація, 

організація, мотивація та контроль. Для удосконалення виконання окремих 

функцій управління витратами на оплату праці рекомендовано використання 

певних методів. Розглянуто питання інформаційного і матеріального забезпечення 

процесу управління витратами на оплату праці підприємств машинобудування. 

8. Аналіз існуючої в ПАТ «ОЗВКПА» системи управління витратами на 

оплату праці показав низький рівень виконання деяких функцій, а також 

застарілість методів і недостатність рівня інформаційного забезпечення управління. 

Запропоновано удосконалити систему управління витратами на оплату праці та 

здійснити реорганізацію структури управління на підприємстві. Запропоновано 

змінити для деяких підрозділів тарифну систему оплати праці на безтарифну із 

збільшенням частки змінних витрат з 46 до 70 %. Обґрунтовано необхідність 

впровадження на підприємстві внутрішнього та зовнішнього бенчмаркінгу. У 

результаті реалізації заходів очікується зростання обсягу доходу на 25-40 %, 

прибутку на 36-58 %; підвищаться як окремі, так і комплексний показники 

ефективності праці та витрат на оплату праці підприємства. 
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